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XXIV. évfolyam. 207. szám, Szombat 1892. Október 22.
Elöflsetéii Árak

helyben, ragy postán küldve : 
Egész évre . . . 10 írt — kr
Félévre .... 5 , _ ,
Negyedévre. . .
Egy hóra ... 1 » .

Egye« .iám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden köz- 
l.m.ny a szerkesztőségbe í.\agy-uj utsza 

1702. sz.) bsrmentre küldendő DEBRECZEN Hirdetési díj :

Négy hasábos petit eorértls kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel Bélyeg 

díj minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Előfizethetni helyben :
‘ tőnyvkereszedésébe n,

*' * ^-adóhivatalban. (Nagy-nj-ntcza 
1702. sz. alatt.)

A DEBRECZEN! ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.
MH™LEH napohkint PÉNIK es vasabhap kivételével

Nyílttéri közlemények minden petit i 
50 krajezár.

Hirdetések Kivétetnek a sz.rkesztő.ée- 
ben ee kiadóhivatalban. (Nagy uj-ntcza 

1702. ez. a.)

Hentzi a kópviselőházban.
A kepviaelőház ttléze október 20-án

A képviselőház csütörtöki ülésén magas
szárnyalást vett a vita, mely S á g h y Gyula 
nagy kiterjedésű, a dolog mélyébe ható beszédé­
vel nyílt meg s B a b ó Emil lelkes beszédével 
végződött. Előtte Illyés Bálint, a meleg 
tollú iró, emelte föl tiltakozó szavát, hivatkozva 
arra. hogy ő 1848-ban alig volt még 13 éves, 
de azért ott volt az önkéntesek közt. A függ. 
és 48-as párt részéről még gróf Zichy 
Hermann szolalt föl, ki aktuális emlékeket 
elevenített föl. Igen szellemes beszéd volt a 
Beöthy Ákosé is, de a legnagyobb hatást 
az Ugrón Gábor beszéde érte el. A hazafias 
érzés vulkánikus erejű föllángolása, dicső 
honvédéink magasztos apolheozisa, Hentzi hon­
árulásának kérlelhetlen megbélyegzése, a meg­
kapó történelmi példák felsorolása az egész 
ház figyelmét feszült érdeklődéssé fokozták." Az 
ellenzék éljeneilől s tapsaitól zúgott a ház. A 
kormánypárt némán, leverten hallgatott. Általá­
nos vélemény szerint még ennél Ugrón hatáso­
sabb beszédet nem mondott.

Kéziratok nem adatnak ’

I

S a g h y Gyula az igazság elleni konok 
küzdelemnek mondja azt a rideg visszautas! 
tást, melylyel Szapáry Apponyi kiegyenlítő, 
jóakaratu indítványát fogadta. Nem lehet el­
tűrni ama hagyományok táplálását, a melyeknek 
egyetlen ezé Íja, hogy Magyarország az össz- 
monarkhiába beolvasztassák. — Vadnainak és 
Fodmaaiczkynak hálával adózik azért, a mit 
48--49-ben cselekedtek, de viszont szomorúan 
látja azt az álláspontot, a melyet most foglal­
nak el. Kijelenti, hogy Apponyi javaslatát pár­
tolja, de ha ezt a kormány nem teszi magáévá, 
készséggel támogatja Eötvös határozati javas­
latát, mert a nemzeti önérzet sértetlen meg­
óvása kötelessége minden hazafinak.

Zichy Herman gróf kötelességének tartja 
hogy e kérdésben felszólaljon. Kívánatosnak’ 
tartja, hogy a honvédegyletek k ö-
vessékDebre ezen példáját, ne­
hogy Szapáry terve valósulhasson. Azt mond­
ják : Szapáry ravasz ember. No ezt most nem 
bizonyította Le. A ki másnak vermet ás, maga 
esik bele. Lehel, hogy Szapáry Apponyit ke- 
lepczébe akarta csalni. Elölte a Henlzi-szobor 
megkoszorúzása a régi osztrák zsoldos meg­
koszorúzásával egyértelmű. Kibékülésre nincs 
szükség : a király és a nemzet ki vannak bé- 
külve. Tehát a bécsi hagyományokkal akarnák 
a nemzetet kibékíteni. Minden alkotmányos 
eszközzel meg kell akadályozni a Hentzi-szo- 
bor megkoszorúzását. Ha ebből veszedelem lesz, 
tulajdonítsa Szapáry magának. Védelmezi szóló 
atyjának, a volt kanczellárnak emlékét egy 
kormánypárti lapnak támadása ellen, felemlítve, 
hogy atyja a Drávánál küzdött a borvátok el­
len. Elfogadja Eötvös Károly határozati ja­
vaslatát. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Ugrón Gábor felveti azt a kérdést, hogy 
mikor a koronázási jubileum alkalmával oly 
fényesen dekumentálódott a harmónia a nem­
zet és a király közt : akkor mifele rejtett rugó 
tette szükségessé ezt az uj kiengesztelődést ?
A miniszterelnök azt mondja, hogy a kiengesz- 
telödes most nem a királylyal, hanem egyéb 
tényezőkkel szemben áll. De miért nem gon­
dolta meg előre, hogy minden újabb engeszte­
lődéi csak úgy lehető, ha a nemzet lelkében 
gyökeredzik.

Tisza Kálmán azt mondta Janszkyról, 
hogy eljárása tapintatlan és helytelen és most 
azt hiszi gf. Szapáry Gyula, hogy a jelenlegi 
esetre nem fokozott mértékben kellene al­
kalmazni a »tapintatlan és helytelen« jelzőket ?

A király jobban megtartja az alkotmányt, 
mint túlbuzgói szolgái, a kik megtisztelni vélik 
a trónt, ha meggyalázzák a koronát. (Zajos 
tetszés balról.) a Janszky-ügyben a király 
leiratot intézett Tisza Kálmánhoz, a melyben 
anszky cselekedetét sajnos ténynek bélyegzi

meg : de a hadsereg szelleme nem lehet más, 
mint az uralkodóé és ez a kötelesség teljesítés, 
az alkotmánytisztelet szelleme. Ha igy áll : mi 
szükség van a kiengesztelödésre a nemzet és 
a hadsereg közt, a mit a miniszterelnök kíván. 
(Zajos tetszés balról.) Ha volna is eltérés : 
azon kell lenni, hogy a hadsereg alkalmazkod­
jék a korona nyilatkozataihoz és nem a nem­
zet a hadsereg nyilatkozataihoz. (Úgy van ! 
balról.)

Az 1848-iki harezok jogosak voltak. A 
nemzet nem lázadt fel a király ellen, hanem a 
nemzetet megtámadták szabadságáért.

A nemzet nyugdijat ád az 1849-től 1866-ig 
a központi kormánynál szolgált tisztviselőknek, 
pedig azt a kormányt sohasem ismerte el jo­
gosnak.

Nem az a megbotránkoztató, hogy a ka­
tona koszorút akar adni a katonának, hanem 
az, hogy az alkotmány és szabadság elnyomói­
nak akarják adni a koszorút. (Úgy van ! a szélső 
balon.)

A király, a midőn a koronázási ajándé­
kot a honvédeknek adta, annak a felfogásnak 
adod kifejezést, hogy nem adhatja méltóbbak­
nak, mint a kiknek ez az alkotmány köszön­
hető. (Viharos tetszés és taps.) Ezzel nemcsak 
elismerte őket, de elismerte, hogy ezeknek 
harcza volt az, mely lehetővé telte, hogy a 
nemzet az ő fejére tette a koronát, j Tetszés a 
szélső balon.)

Szónok a katonát alkotmányos államban 
nem tekintheti másnak, mint a nemzetnek leg­
erősebb kifejezését, a melynek kezébe a haza 
védelmét adják.

Azt mondják, hogy a szobor nem Hentzié. 
Hát kié ? Nem arról nevezik a sereget, a ki 
vezeti ? Görgei táboráról, Bem seregéről szól 
a történelem. A vezéré az érdem, a vezéré a 
bukás. (Ugrón Zoltán : Szapáry tábora !)

Ki volt Hentzi ? Debreczenben született, 
magyar emberek kegyéből nőit fel. Mikor Pé- 
terváradról visszahívták, felajánlotta szolgála­
tát a kormánynak. Kossuth nem fogadta el 
szolgálatát ; de becsületszavát vette Pesten, 
hogy nem fog harczolni a magyarok ellen.

S mégis ő vezette Buda védelmét. Minek 
nevezik ezt ? Hazaárulásnak. (Zajos tetszés a 
baloldalon.) Mit tart a hadsereg arról a lisztről, aki 
megszegi becsületszavát, adott esküjét ? Az 
ilyen nem tekinthető az osztrák-magyar had­
sereg tagjának.

A katona a hóhértól abban különbözik 
!'ng> csak győzelemért ö] és csak ha szükség 
van rá. De Hentzi ok nélkül bombáztatta Pes­
tet, levegőbe akarta röpittetni a lánczhidat. Nem 
bírt tehát a katona nemes érzületével : rombolt, 
mert a magyar nemzetet arczul akarta ütni’ 
hogy neve mindig a pusztulással együtt emlit- 
tessék. A jelenlegi hadsereg róla tisztelettel 
meg nem emlékezhetik. Vájjon helyesnek talál­
hatja-e Budapest belvárosának képviselője Pest 
bombázlatását. a honnan egy puskalövés sem 
esett a várra ?

S vájjon helyesnek tartják-e a lánczhid 
szétrobbantasának tervéi, a honnan semmi sem 
fenyegette Hentzit ? Az ilyen ember nem nyug- 
hatik békében, az ilyent csak egy pernahajder 
koszoruzhatja meg. (Élénk helyeslés a baloldalon)

U indischgrätz is lövette Bécset, vájjon 
Becs emel-e szobrot Windischgrätznak ? És mi 
benn a városban meg akarjuk koszoruzni a 
Hentzi-szobrot ?

A francziák most megülve a vendéi csata 
százados évfordulóját, nem ejtették ki a hős 
Dumourriez nevét, mert elárulta később hazá­
ját. Nekünk Hentzi még dicsőséget sem szer­
zett és árulásáért meg akarjuk koszoruzni ?

Kívánják, hogy megbocsássunk ? Igen, ez 
lehető, de a feledés nem. Nemzet, a mely el­
felejti történetét, önmagáról feledkezik meg. 
(Tetszés balról.)

Szerencsétlen gondolat a honvédeket egy 
sorba helyezni a haza ellenségeivel. Kik vol­
tak a honvédek ? Ifjak, férfiak, aggok sőt gyer­

mekek is, a kik önfeláldozással mentek véde­
ni a hazát. Ezeket akarják a zsoldosokkal 
egyenlőkké tenni ? (Viharos tetszés és taps 
halról.) A honvédek dicsőségéhez nem kell 
koszorú. De ha a zsoldosok mellé állítják : ez 
emlékük megbecstelenitése. (Tetszés a balol­
dalon s a szélsőbaloldalon.)

A nemzet alkotmányát, szabadságát, mint 
azt 1848. tanulságából levonhatjuk, nem védi 
meg a király akarata sem, de megvédi a nép 
elszántsága és erős akarata. Micsoda eltévesz­
tve a fogalmaknak, egy sorba állítani a hon­
védeket azokkal a katonákkal, akik Magyar- 
országot elnyomni akarták.

A honvédek anyagi hasznot nem vártak, 
de kaptak börtönt, ámde a börtönökből ima- 
házak lettek, a melyekben Magyarország sza­
badságáért imádkoztak. (Taps és éljenzés a 
baloldalon.)

És most azt mondani, hogy azokat, — 
a kik megmentették Magyarország becsületét, 
a történelem tiszteletét, egy sorba akarják 
állítani azokkal a zsoldosokkal, — a kiket az 
egész világ megvet, a história utál. (Élénk taps 
a baloldalon.)

Minden nemzet a maga embereinek nyújt­
ja a koszorút ; nyújtsa hát ezeknek az abszo­
lutizmus, mely van, mely mutatkozik, de mely 
nem mutatkoznék, ha nem olyan férfiak ülné­
nek a kormány padjain. (Ugv van ! a baloldalon.)

A Nérók alatt a Scipiók, Brutusok utó­
dai megjelentek a színpadon csak azért, hogy 
egy perezre a Cézárokat mulattassák. (Zajos 
tetszés a szélső balon.)

0 látta, hogy nagypénteken hogy szorít­
ják keblükre a fádalmas szívüek a feszületet, 
de kinek jutott volna valaha eszébe, hogy ko­
szorút adjon Pontius Pilátusnak, a ki Krisz­
tust fölfeszittette. Ö nem megy el arra az ün­
nepélyre, hogy megmutassa, voltunk, vagyunk, 
leszünk magyarok. Nem fogadja el a meghí­
vást. Hozzá járul Eötvös javaslatához. (Zajos 
tetszés, taps a bal és szélsőbaloldalon.)

Beöthy Ákos előbb Vadnaival pole­
mizál, a ki menteni akarta azt, hogy Hentzi 
bombáztatta Pestet.

Egy differenczia van a volt osztrák had­
sereg és a honvédség közt ; — ezt ki kell 
egyenlíteni. — Megmondja, hogy véli ő. (Hall­
uk !)

lerdinánd nápolyi király kétségbeesetten 
védelmezte trónját, amikor megtörtént, hogy 
Nelson tengernagy Caracciolo márki tenger­
nagyot a hajó árboczára köttette abból a gya­
núból, hogy francziákkal czimborál. Holttest- 
tét lelvetették a tenger hullámai éppen akkor, 
mikor a király arra hajózott.

Mikor Ferdinand kísérőjétől kérdé, meg­
látván az akasztottál, aki rámeresztő szemeit ; 
mit akar ez a halott ? kísérője azt felelte : 
Keresztényi végtisztessvget. Adjuk meg mi is 
a keresztényi végtisztességei halottainknak.

Alkossunk törvényt, melyben elismerjük 
a vértanuknak érdemeit s valamint a közös 
hadseregben Jellasich nevét viseli egy ezred, 
viseljék a honvédezredek vértanúink neveit. (Za­
jos helyeslés a baloldalon.) Akkor helyreáll a 
javulás, meglesz a kiengesztelödés.

A kormány minden módot konokul visz- 
szautasitott, hogy ez a koszorukérdés helye­
sen megoldassék, mert Magyarország kor­
mányzati maximája az a franczia közmondás : 
ha elkövetted a hibát, emlegessék meg ! Za­
jos helyeslés balról.)

A kormány azt akarja, hogy megcsókol­
ják azt a korbácsot, melylyel a nép bőrét le­
fosztották. A szabadelvű pártot bármily szilárd­
nak lássék, nem vezeti szilárd akarat és meg­
győződés.

Ö nem megy a a kormány után, mert ez 
meg ham isi tolta a szabad elvű séget, meghamisí­
totta a népképviselelets most meghamisítja a ke­
gyeletet. Elfogadja Apponyi, illetőleg Eötvös 
Károly halározati javaslatát. (Zajos tetszés a 
baloldalon.)

(Illyés Bálint beszédét egész terjedelmé­
ben köze.......

B a h ó Emil a lefolyt huszonöt év tör­
ténetére visszapillantva, a bécsi intéző körök 
régi politikáját ma is fennállónak tartja. Innen 
indult ki a törekvés a nemzeti önérzet meg­
bénítására. Ha a felelős kormányok nemzetiebb 
politikát folytattak volna, ma nem kellene in- 
dignálódnunk s folyton ily thémák felett vitáz­
nunk. Mikor mi a nemzeti önérzet oltalmára 
felszólalunk, a kormány részéről gunynyal il­
letnek bennünket. A magyar nemzet tisztelet­
ben tartja a koronát és nem akar a hadsereg­
gel kikötni, de kényszerítik a viszálkodásra.

a a kormány erőszakolja szoborleleplezési Pro­
gramm keresztülvitelét,a parlamentet alázza meg. 
így meginog a nemzet szivében a korona iránti bi­
zalom is, melyet a kormány tapintatlansága so­
dort e csúnya ügybe. Visszautasítja a meghí­
vót és csatlakozik Eötvös határozati javasla­
tához. (Helyeslés a szélsőbalon.)

- A képvieeltiháa ülése okt. 21-én

A tegnapi vitát P ogrányiJózsef 
és Heckenast György nyitották meg, 
kik a függetlenségi párt részéről röviden, de 
hévvel szálltak síkra a tervezett szoborkoszo- 
íuzás ellen s pártolták Eötvös Károly határo­
zati javaslatát. Rohonczy Gedeon, a 
kormánypárt tagja, leplezetlen őszinteséggel 
vallotta be, hogy a szoborbizottság elnöke sú­
lyos hibát követett el, midőn nem őszintén és 
nem nyílt bátorsággal állott elő tervével. G u 1- 
n e r Gyula kifejtette, hogy a nemzeti ön­
érzet nevében csak tiltakozni lehet Hentzi 
szobrának megkoszorúzása ellen, mert a nem­
zet ezt a szobrot kegyeletének szentélyébe so­
ha sem veheti be. K o v á t s Albert azt 
fejtegette, hogy itt nem két állam egyenrangú 
hőseiről van szó, hanem nemzet-védőkről és 
hóhérokról. Itt a kegyeletnek helye nincsen. 
Sima I erencz szerint Szapáry rossz szo- 
gálatot tesz még az osztrák köröknek is, mi­
dőn a régi eltemetett rémeket felkölti sírjaik­
ból. Sturman György élesen elitélte a 
ininisztei elnök makacsságát s Eötvös javaslata 
mellett foglalt állást. Gr. K á r o 1 y i Gábor: 
Nem készült, nem is készül itt a házban, hol 
kapaczitálni a kormánypártot nem lehet. Az 
ó érzelmeit az egész országban ismerik. Csak 
sajnálja, hogy találkozik az országban annyi 
magyar, ki megfeledkezik a hazafiságról. Olya­
noknak, mint Podmaniczky, szemére 
vet, Pest város képviselőjéhez ilik az hogy 
Pest város bombáz tatóját meg akarja koszo- 
ruztatni ? Neu hitte, hogy legyenek ilyen ma­
gyarok és nem hiszi, hogy lesz olyan, — aki 
oda teszi a koszorút, nem hiszi, hogy a nem­
zet követni fogja a koszoruztatőkat. Nem fog­
ja megcsókolni azt a korbácsot, melylyel ak­
kor Windischgrätz az ő anyját és Batthyányi­
nál megfenyegette. Pest bombáztatása alkal- 
kalmával egy bomba a Károlyi-kertbe esett és 
egy kis őzet megölt. Most az szép őzbakká 
fejlődhetett volna, olyanná, melyet Szapáry 
most meglőtt.

Szóló a Hentzi helyén azt a bakot ok­
vetlenül megkímélte vo'na, hogy megmaradjon 
Szapáry számára (Derültség és taps.) Eötvös 
határozati javaslatához csatlakozik.

A vitát folytatják.

Kilátás az országgyűlés felosz­
latására A Szapáry-kormány a budget-tár- 
gvaláskor nemcsak pénzügyi, de általános po­
litikai szempontból is, részletes programmot 
fog nyújtani. Ha a király még akkor is per- 
horreskálja a kormánynak az országgyűlés 
előtt a polgári házasság kérdésében újból ki­
fejtett álláspontját: akkor a kormány összes 
tagjai benyújtják lemondásukat. Valószínűnek 
tartják, hogy ez esetben az országgyűlést fel 
fogják oszlatni és uj választást rendelnek el. 
Ez a helyzet mai képe és ilyenek a kilátások. 
A küszöbön álló válság elé az összes politikai 
körök aggodalommal néznek.
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BELFÖLD.
Képviselőválasztás. Csernátony La­

jos kormánypárti képviselőnek Szakolczán egy­
hangúlag megválasztatott. ^

Az állami számvevőszék elno 
kévé a király Hieronymi Károly országgyű­
lési képviselőt nevezte ki az országgyűlés ki­
jelölése alapján. Az uj elnök valószínűleg a, 
jövő hét első napjaiban teszi le a hivata l es­
küt ő felsége kezeibe s azután mindjárt át­
veszi hivatalát : képviselői állásáról mar le­
mondott és ennek következtében a zsombolyai 
választókerületben uj választás lesz.

A király megdorgálta Szaparyt
Illetékes körükben tartja magát a hír, hogy a 
királv kemény szemrehányásokban részesítene. 
Szapáry miniszterelnököt. •) felsége kijelentette, 
hogy ő megmondta a szobor-ünnep tervenek 
következményeit már akkor, mikor eloszor kér­
ték hozzá a legmagasabb beleegyezést. Állító- 
lag Szapáry erre beadta volna lemondásai. 
Prágai és gráczi lapoknak azt sürgönyözíék 
Budapestről, hogy a király magához szólította 
Tisza Kálmánt és Tisza Lajos gróful s felaján­
lotta nekik a miniszterelnöki tárczát, azonban 
egyikük sem volt hajlandó ezt a tárczat el­
vállalni; erre az uralkodó Széli Kálmánt hi­
vatta el, a ki hajlandónak nyilatkozott a mi­
niszterelnöki tárcza elvállalására.

A nemzeti párt e hó 19-én Horan- 
szkv Nándor elnöklete akdt tartóit értekezle­
tén Apponyi Albert gróf. Beöthy Ákos. .-'órá­
nyi Kornél." Horváth Gyula, Sághy Gyula es 
Horánszky Nándor felszólalásai után, egvhaii 
gulag a következő határozatot hozta: 1. Az 
Apponvi Albert gróf által beadott indítványt 
— melynek sorsa felett nem a kormány, ha­
nem a 'ház van hivatva dönteni — a minisz­
terelnök kijelentésével szemben is fentarlja és 
szavazás alá bocsátja. - 2. Ennek mellőzese 
esetén az Eötvös Károly által benyújtott hatá­
rozati javaslatot elfogadja, végül: 3. kijelenti, 
hogy a háznak megküldött programm szerint 
megtartandó ünnepély a nemzeti érdekek sú­
lyos megsértését képezvén, a párt a b b a n 
részt nem vesz, elvárván összes elv­
barátaitól. hogy hasonlóan fognak cselek-.- lm

KÜLFÖLD.
A jezsuiták generálisa. A Bohe-

na egy római levele szerint a Vatikánban 
)ssz néven veszik a jezsuita generális \u- 
isztásának eredményét. — Valószínű, hogy 
szentszék nem is fogja a választást jóvá-

agvni. .
Az uj berlini nagykövet bzogyeny 

larich László miniszternek berlini nagykö- 
etté való kinevezése rövidesen megtörténik, 
gy hogy még ebben a hónapban be is mu- 
at'hatja " Berlinben a megbízólevelét. A helyét 
gyelőre valószínűleg nem töltik be, hanem va- 
ímelyik miniszter veszi át ideiglenesen a 
árcza vezetését.

A kolera Oroszországban cso k­
ién. Péten ár, október 20. A ko erí 
itólsó heti jelentés szerint a varosokban na­
gyobb mérvű csökkenés észlelhető. A járván; 
'ökép Szamara. Szaratov, Vorones, Kurszk, 
vjublin, Sitomie, Oresburg, Bessarabia, 1 ersa, 
jzimbirszk és Ufa kormányrzóságokban uialko

dik a hol hetenként 200-nál többen beteged­
tek meg s a betegeknek mintegy oU szaza.eka
meghalt.

Kettős kiállítás Sriisszelben es 
Antverpenben. Egy brüsszeli távirat sze­
rint a belgák érdekes tervvel foglalkoznak. — 
B:zottság alakult ugyanis egy Brüsszelben és 
Antverpenben leendő kiállítás rendezésére. A 
biztosíték alap legnagyobb része már elő van 
teremtve. A két kiállítást a bizottság szeles 
vágánya villamos vasúttal szándékozik ósz- 
szeköttetésbe hozni, mely a Brüsszel és Ant- 
verpen közötti utat húsz perez alatt fogja 
megtenni.

Illyés Bálint beszéde
— a képviselőház októl). 2IJ-iki ülésén. —

Illyés Bálint T. ház ! (Halljuk ! Hall­
juk!) Azok után a fényes szónoklatuk és érve­
lések után, amelyek elhangzottak, tudom me­
részség tőlem csak nehány pillanatra is igény­
be akarni venni a t. ház türelmét. (Halljuk! 
Halljuk!) De parancsol velem a kötelesség; 
parancsolja, hogy tiltakozzam a megkoszorúzás 

; merénylete ellen úgy is, mint képviselő, úgyis,
; mint —- ha szabad nekem is a múltra hivat- 
í koznom, mint ezt a túloldalról Podmaniczky 

br. és Vadnay Károly képviselőtársaim, mint 
I honvedek tették, — úgyis mint 18-iV-ben 13 

V S önkéntes honvéd. (Éljenzés a szélsőbalol- 
I dalon.)

T. ház ! Semmi sem bizonyíthatja jobban 
i valamely ténvnek igazságát, mint az őszinte- 
: ség es semmi sem kelthet nagyobb kételyt,
I semmi sem ingathatja meg jobban az igazság- 
j ban való hitet, mint az őszinteség hiánya, 
i (Zaj. Halljuk!)

Károlyi Gábor gr. (Ajobboldal felé):
: Ez nem smakk'd ugy-e ? (Derültség a szélső- 
j baloldalon. Halljuk!)

Illyés Bálint: Es ebben leledzik az 
egész koszorúzás!, szoborleleplezési eljárás. —

I Mert vak az, aki ma már nem látja, hogy a 
Zob< ott ny< ■ 1 ö honvéd-

; egyletek elnöke, .egyértve a miniszterelnök úr­
ral, egy szembekütösdit akartak eljat.szatni a 

1 nemzettel, remélve, hogy majd az akkor fog 
: felébredni ámulatából, amikor lehullt szemeiről 
1 a bekötő fátyol, mikor már ténynyé vált a me­

rénylet, melynél bizarrabbat még egy nemzet 
érzelmeivel sem űztek, mikor a szégyenfolt ott 
ég már az arezukon, melyet nem emberi, de 
isteni hatalom sem törülhetne le többé onnan, 
dgaz úgy- van! a szclsőbaloldalon.)

Nem egy jogától fosztották meg már a 
nemzetet, nem egyszer igyekeztek kivetkeztetni 
nemzetiségéből, ősi jelleméből. Nem említve 
azokat a mélyebbre ható történelmi tényeket, 
ismeretesek előttünk azok a kicsinyesnek lát­
szó, de alapjában mélyen sértő kísérletek, me­
lyeket nemzeti szokásainkkal, vi,-,eleiünkkel űz­
tek, főleg a Mária Ther zia korában. Hiszen 
adomák vannak a czopfról, adomák arról, hogy 
hogy mily keservesen búcsúzott el a magyar 
huszár a bajuszától. De mindezek a kísérletek, 
ha sértették is a magyar nemzet büszkeségét, 
nem fosztották őt meg az önbecsüléstől és az 
önbecsülés alapjától a tiszta, nemzeti önérzet­

től, öntudattól. Ez a tördöfes a j en kornak 
volt fentarlva.

Mit akarnak ugyanis az udvar kegyében 
sütkérező udvaronezok? Nein egyebet, mint 
hogy a nemzet saját lábával tapossa sárba leg­
fényesebb múltját. (Ügy van, úgy van! a szél­
sőbaloldalon.) Saját kezével verje mintegy ar- 
czul önmagát. (Zaj. Halljuk!) Mert nem a ka­
tonákról. nem a legyőzött vagy győztes ellen­
ségről van itt szó, hanem egy eszméről, ame­
lyért milliók vérzettek el, melyért koronként 
oly sokan szenvedlek martir-h.dált, egy eszméről, 
mely kiolthatatlanul ég a nemzet szivében, mely­
nek megvalósulása ellen tőrrel-vassal századokon 
át küzdött a zsarnok hatalom. Ezt az eszme t 
akarjak mosta közvéleményben összetéveszteni, 
ezt az színét akarják most eltörpíteni a nem­
zet öntudatában, meggya’-ázni történetében ; 
(igaz. úgy van! a szélsőbaloidalon.) meri bárki 
bármit beszéljen is a lovagiasság kölcsönössé- 
gáről, itt nem egyenlő hősökről van szó, még 
ha elfogadhatnék is hősnek azon férfiút, ki ár­
tatlan nőkön és gyermekeken töltötte bosszú­
ját. Egészen más fegyvertény az, midőn az 
egyik nemzet a másik nemzettel dicsőség, ha­
talom vagy hírvágy érdekében harezra száll. 
Igaz, úgy van! a szélsőbaloldalon.) Itt megtör­

ténhetik a két ellenfélnek összeőlelkezése az 
éleiben s megkoszorúzhatja az egyik a mási­
kat a ha alban, de midőn egy nemzet megtá­
madott ősi jogainak, szabadságának védelmére 
élet-halál h rezra kényszerűvé fegyvert ragad, 
az őt mindenáron letiporni akaró szoidateszkat 
hasonló ellenfélnek nem tekintheti, (Igaz, úgy 
van! a szélsőbaloldalon.) ép úgy, mint Bathy- 
ánvi Lajos nem tekinthette annak az őt pa­
rancsszóra lelövöldöző katonákat. Ezek a hata­
lomnak vak eszközei, azok pedig egy eszmé­
nek harezosai, a hazának védelmezői, a sza­
badságnak bajnokai. Valamint a tetteiket ve­
zérlő szellemben és az indító okokban nincs 
közösség, ugv nem lehet közösség az irántok való 
kegyeletben. (Igaz, úgy van ! a szélsőbalon ) Azok 
a kezek, melyek koszorút tesznek a szabadság 
felkent bajnokának homlokára egyúttal nem 
tehetnek koszorút a szabadság elnyomóinak, 
üldözőinek fejére. Az ily kétkuíac osság talán 
megjárja a diplomaliáhan de vele egy nemzet 
legszentebb érzelmeivel játékot, űzni istenki- 
sértés. (Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.)

De azt mondja Podmaniczky Frigyes báró, 
hogy e felfogással mi csak a gyülöltség mag- 
vat hintjük el a nemzet szivében. E gyüiölség 
magvait nem szükség elhinteni, ez a gyüiölség 
magva megérezesülve van abban a Henizi szo­
borban, mely mint egy szégyenkő áll évtizedek 
óla a nemzet szeme előtt. Ezt a szobrot tá- 
v litsák el onnan, (Élénk helyeslés a szélső­
balon) akkor kevesebb lesz egygyel, a mi a 
múltak sötét bűneire s erre a gyülölségve em­
lékeztet (Igaz ! Úgy van! a szélsőbalon.)

Azt mondja továbbá ugyancsak a nemes 
báró, hogy nem ezéiszerü, sőt káros a hazára, 
örökké szítani az egyenetlenség tüzét. Igaz, de 
ezt a tüzet nem mi sziljük, haneai a kik örö­
kösen játszanak a nemzet legszentebb érzel­
meivel, eszményeivel, a kik ma a fekete-sárga 
zászlóval, holnap pedig a kétfejű sassal hival­
kodnak és kaezérkodnak, a kik ma kiközösí­
tik Kossuth Lajost, holnap pedig koszorút visz­
nek a Hentzi-szobrára.

A „DERBIK* TÁRCÁJA.
A királyi tanácsos leánya.

— Társadalmi regény. —

Irta: V. Gaal Karolina.
(Folytatás.)

— Szerencsétlen leányka, szvit elsápadva 
orányiné. tudja meg, hogy vőlegénye már 
Ijegyzé magát az ön egyik barátnőjével s 
ozzá is utazott Nizzába, hol anyjával tartóz- 
odik e nyár folytán. A fiam irta. Nem kellett 
olna megmondanom, de a szivem faj ön 
úatt . . .

— Mondja meg hát, az égre kérem, hová j 
vént atyám ? Ön bizonyosan tudja. Ha meg I 
iem mondja, én irok egy miniszternek, ki jó 
larátja atyámnak — s ő fogja tudni . . .

— Ah, istenem, bocsásd meg, de már ki 
,em állom tovább. Szólt az öreg asszony.
- Én fel nem áldozhatom sem napjaim csen- 
les folyamát, sem éjjeli nyugalmamat önnek, 
gyermekem, hisz betege vagyok e zavarteljes 
lapoknak . . . Ön sohasem lógja magát más 
íelyzetbe beletalálni és én a gyötrelmét nem 
lézhetem. Olyan gazdag nem vagyok, hogy 
cselédséget fizessek es tartsak önnek, hisz az 
iem vezetne ezélhoz. Önnek át kellene vál- 
:ozni, fiam azt hiszi, van abban lehetőség, de 
sn — — én nem vállalkozom arra, hogy egy 
magasan repülő sast szeiid galambbá változ­
tassak.

_ Itt van íehát ! kiáltám, kezeimet ös­
szecsapva és elrémülve : ez a terv, asszo­
nyom. ön nem is tagadja, hogy engem falusivá 
alakítson és aztán lia nejévé legyek V . . . Uh, 
hogy tudtam eddig is maradni, a szégyen, a 
kin leégeti arezomat. melyen a küzdés égető 
lángja dúl, éj és nap . . . Azonnal elindulok 
egy kocsit fogadni, ugv hiszem, emberi jogom 
van innen magamat kiszabadítani. Végre rali­
nak rokonim, ha mások nem lennének és oda 
megyek. Azok tudni fogják, hol van atyám s 
nem lesznek szívtelen önzők hollétét előttem 
titkolni ; minek nincs is értelme.

— Szegény, szegény gyermek ! ... Jói | 
mondja, azok tudják s nem is fognák előtte j 
titkolni, mert örülnek a rettenetes bukás | 
nak ! . . .

— Mások is buknak, de legalább nem ; 
fognak rokonaim rabul tartani . . . Ha tudom ; 
atyám hollétét, hozzá mehetek ! — — Nem is | 
várom az ön fiának hazajövetelét, elmegyek : 
én ő nélküle j is . . . Nem tűröm tovább e i 
helyzetet. Nem illek önök közé.

— Sajnálni való szerencsétlen leány, te- 
Ivat oly nehéz lenne átalakulni, ha akarná. : 
Nem bírna megtanulnia háziasságot, a munkát, 
a szeiid önmegtagadást ?

- S nem bírnék Sorányi Gerő ügyvéd 
nejévé lenni ? . . . kinek egy uj birtoka le­
hetne ékszereim árán ! ! Felkaczagtam és gú­
nyosan néztem a megdermedt nőre . . .

— Tudtam, hogy e nehéz pillanat be fog 
következni, mondta szomorúan, fiamnak sür- 
gönyöztem, jöjjön, mert türelmem fogyni kezd 
önnel. Ön, édes gyermekem, egy dologtalan 
életre s annak káros befolyású gyönyöreire 
van neveltetve . . . Ékszere ára elfogy, mihelyt 
magára marad, önző emberek szedik el önnek 
pénzét, baráti érzést színlelve . . . Cselédei 
meglopják . . . Vagy kétes jellemű férfi fogja 
elkártyázni önnek lelki üdvét is, nem csak ke­
vés pénzét. — ■— Én ünnepélyesen tiltakozom 
tévhite eilen, sőt szánalommal jelentem ki, 
hogy negyven éves tanult, higgadt fiam iszo­
nyodik az ily nevelésű leányoktól! — — Ön 
semmi boldogságban nem részesíti férjét, ha 
lesz valaha férje. Annyi pénzt nem vihet, hogy 
neveltetése igényei szerint élhessen. Dolgozni 
nem tanították, elkényeztették ... És még 
csak jó akarat sincs önben, hogy azokat mél­
tányolni, becsülni tudja, kik önért áldozatot 
hoznak . . . Fiam nem az ön pénzéből kí­
vánja tartani, nem rut önzés vezeti szivünk 
jóakaratát, de még se hiuük, hogy legalább 
egy okos, elismerő és talán munkaszerető le­
ányává ne váljék ön nálam . . . íme, erős 
vádjaira tudatnom kell önnel, szegény gyer­
mek, hogy mi sorsa van. Ön úgy viseli ma­

gát, hogy bűn lenne ezentui.esupán gyöngéd szá­
nalomból eltakarni előtte a való?... Vegye, itt van 
egy ujságlap. És vegye e levelet, ezt atyja irta fiám­
nál:, Íróasztalán hagyta... írását ismernie keli... 
Fiam meghagyta, h gy ha a királyi tanácsos 
leánya magaviseletét már elviselni nem bír­
nám, adjam át e két bizonyítékot, i.zek kese­
rűek lesznek, de talán meggyógyítják tévedt 
lelkét s az életet másként fogja tekinteni. 
Mindenek felett, megszűnnek vádjai irányunk­
ban !

Bármit rej’senek számomra ez iratok, 
mondám én, soha meg nem szűnöm Sorányit 
vádolni, hogy nem akart odahatni, atyám lép­
teit másfelé terelni, ha nem jó útra vitték 
rosszakarói.

- Odahatni ? Ha az ön atyja mindig 
merni vágyott s oda áldozta mindenét a bör­
zére ? Ez efen nem tehetett fiam se, hanem 
érezzük Tarvölgyi kir. tanácsos ur bukása mi 

! is, fiamtól két ízben — úgy szólván — baráti 
; bizalommal s igénynyel csikart ki háromezer 
j forintot! . . Istenem ez az én pénzem volta 
j takarékpénztárban letéve, oda kellett adnom 
I a néltóságos barátságnak, fiam kérésére.

Ö könyezett . . .
— Asszonyom, ne busuijon, ha 

atyám, én fogom általa azt önnek 
tetui . .

— Szegény, szánalomra méltó leányka ! 
szivemből fájlalom, hogy nekem jutott a sze­
ret, megfosztanom utoisó reményeitől és ábánd- 
jaitól. Olvassa a bizonyítékokat, aztan legyen 
erős. De annyi igaz, ha még azután is házam­
nál marad, egészen át keli alakulnia. Osztania 
kell nézeteimet a nőkre nézve, és munkássá­
got kell tanulnia, hogy ludjőu szegény lenni.

— Soha asszonyom, végre a növeldében 
nyert tanulmányokból megélek: de szobákat 
takarítani, mosni, vasalni, főzni és sertéseket 
etetni soha se fogok ! . . .

Gúnyos kaczagásom a 
bájába.

(Folyt köv[)

Károlyi Gábor : A becstelenek !
Illyés Bálint ! Ez az, ami folyton 

szítja, lobogásban tavija az egyenetlenség tü­
zét, pedig ezt a tüzet könnyű volna eloltani, 
csak le kellene hajolni a nemzet szivéhez és 
meghallgatni annak dobogását. Csak nemzeti 
szellemben, csak nemzeti irányban kellene kor­
mányozni. Akkor a nemzét szivének dobogása 
nem volna ugv. mint most, élő tiltakozás a 
kormányzat tényei ellen. De ma ki tudná meg­
mondani, hová vezetnek és hol tudnak meg- 
állani ezek a folytonosan ismétlődő nemzetellenes 
kísérletek. Az önök czinizmusa, az önök világ­
polgárias felfogása talán nem látja azt a sö- 
tétlő örvényt, mely előttünk tátong, mely felé 
közelget nemzetünk, de mi aggódva állunk 
meg az örvénynek szélén s akaratlanul is 
eszünkbe jutnak a nagy államférfinak, Széche- 
nyinek — kit kétségkívül önök is nagynak 
tartanak — eme szavai:« Isten csudája, hogy a 
magyar nemzet szláv, német és török elemek 
közt oly sokáig kiizdvén, szilárdsága által szá­
zadok óta fenn tudta magát tartani. Lehetet­
len. hogy ember, kinek szive maga helyén 
van, ily nemzet iránt sympathiát ne erezzen. 
De a midőn a világ nép!,i sympathiát éreznek 
irántunk, másrészről lehetetlen, hogy a jobb 
lélek a legnagyobb búba ne sülvedjen, midőn 
látja, hogy azt, a mit eddig megmentettünk, 
mit dicsőséggel és gyönyörrel lehetne fény­
pontra vezetni, önön kezünkkel semmisítsük 
meg.« (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Igenis, önön kezünkkel akarják velünk ki­
lépetni dicsőségünk könyvének lapjait egymá- - 
után, hogy utoljára ne maradjon más, mint az 
üres táblázak a melynek első lapján ott fényük 
ugyan arany hetükkel : »A magyar nemzet, tör­
ténete14, de belől egy nagy üresség, egy nagy sö­
tétség, hátsó lapon pedig eme végzetes szó: »fűit«, 
mi nem akarjuk, hogy az utódok nemzetünk tör­
ténelmének táblájára eme szavakat Írják: »Meg­
halt öngyilkosságban.« Mi élni akarunk, mi élni 
akarunk, de becsülettel. (Igaz ! Úgy van ! Tet­
szés a szélső balon.) Mi tudjuk, hogy a koszorú, 
melyet az elhalt nagyok sírjára, vagy emlék­
oszlopára teszünk, nemcsak emlékfüzér, mely ••= 
múltak dicsőségét hirdeti, de egyszersmind re­
mény-ág a jövőre, a mely nagy e.-zmét képvb 
. s nagy tettekre lelkesít.

Ugyanazért csak oly sírra, vagy szobor­
ra tesszük azt a koszorút, a melynek enré- 
kezetén nem kell elpirulni önérzetünknek (Igaz' 
a szélsőbaloldaion,) a melynek emlékezetén 
hő lángra gyulád a honfi szív sa hős elődök­
nek 
az 
dalon)

Ézért nem fogadom el a tárgyalás alatt 
levő koszorúzás! programinot, sőt tiltakozom 
az ellen, tiltakozom nagy Széchenyinek eme 
szavaival : »Ezzel hazámnak tartozom is.reám 
nézve bármi következnék, sőt ha ez \olna is 
utolsó pillanatom, azon hűségnél fogva, me­
lyet hazamnak esküdtem, bárha magam ma­
radjak egyedül : magam leszek ellene !

Hozzájárulok Eötvös Károly t. barátom 
határozati javaslatához. (Élénk helyeslés a 
szélsőbalon.)

Határidő-naptár.
Oki. 23 Egyházi közgyűlés.
Nov. 5. A kereskedő ltjuk dalkörének dali t ily« 

a Margit-fiirdőben.
Kov 5 Az István-malom r társ. rendkívüli 

közgyűlése
Nov. 12 Esküdtszéki tárgyalás Lukács László 

sajtóperében.
Nov. 15. Pályázatok beadásának határideje a 

debreczeni színházra.
Nov. 30. Szavazatok beadásának határ-ideje a 

debreczeni egyházmegyei tiszti állásokra.

nagy példáin dicső tettekre lelkesülnek 
utódok. (Igaz ! ügy van ! a szélsőhalol-

visszatér
megfizet-

ati ő átment szó­

lj? jstonsagoüt«
Jekelfalusy a főispánokhoz.

kormány konsternáczióját mi sem jellemzi job­
ban, mint azon tény, hogy Jekelfalusy Lajos 
belügyminiszteri oszíálytanácsos, ki a honvéd­
segélyezéseknél a döntő votum, a főispánokhoz 
és 48-as honvédek vidéki elismert vezéreihez 
bizalmas természetű köriratot intézett. E bi­
zalmas természetű körirat foglalatja, hogy az 
eddigi segélyezések kiszélesítése 
attól függ, minő m a g ajt a r t á s 11 o g - 
nak a régi honvédek tanúsítani 
a »nehéz« időkben.

* Ötven éves találkozás. A debve- 
czeni ev. ref. főiskolában az 1842. évben 
subscribált tanuló társuk folyó év novembei 
hó 1-ső napjára 50 éves találkozást tűzlek r 
Debreczeube és a helyben lakók mindazokba«- 
kiknek életben lépte felől tudomásuk van. kü­
lön felhívást intéztek már: lehet azonban, bog- 
az egykori tanulótársak közül még többen i 
vannak életben, kiknek tartózkodási helyöki« 
tudomásuk nincs. Mindezeket a nyilvánossá 
utján hívják s teljes bizodalommal kérik - a 
hogy a f. év november 1 sö napján a Loiyi>■ 
»Arany-Bika« szálloda kisebb éttermében meg­
jelenni szíveskedjenek.

* Az államháztartás egyensu 
lyának helyreállítása nem csekély -n- 
d zatába kerül az adófizető közönségnek. H • 
bizony az egyensúlyt másként nem is !eh 
elérni, mint a különféle adók szigorú behaj á- 
savai. Van is láttatja a szigornak. lUggeUc- 
esiig tömve van a városi adóhivatal helyis-- 
s az adófizetők egymásután izzadják ki a 
sehb nagyobb bankókat. Az adóhivatal sze­
mélyzete emberfölötti munkát végez, mesm 
megtörténik, hogy órákig kénytelen egyik-mási
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DESEECZSN

Nagy választék
adózó várakozni, mig pénzét átszolgáltathatja. 
Az adó-hivatal helyiségeinek szűk volta miatt 
is sok a panasz a közönség r szóról, de leg­
súlyosabb az adóhivatal személyzetének hely­
zete, mely a legnagyobb -rőmegfeszités mellett 
is alig győzi a munkát. A személyzet szaporí­
tásának elérkezett már az ideje, nem csupán 
a tisztviselők, hanem egyúttal az adózóközönség 
érdek-ben is, mely midőn súlyos kötelezettsé- 
genek eleget tesz, annyit legalább elvárhatni, 
hogy ne legyen kénytelen az adóhivatali sze 
méiyzeí csekély volta miatt órák hosszat ácso- 
rogui 1

A Csokonai-kör szépiíési szck- 
osztálya tegnap este tartotta meg ülését a kér. 
ifjak egyletében, K o m 1 ó s s y Arthur elnök­
lete alatt. Megállapították a munka-program mór, 
mely a következő elintézendő ügyeket tartal­
mazza : A kör adandó helyiségének kérdése, 
a Komárumy-féle háznak s a városban lévő 
történelmi h dveknek emléktáblával való el­
át as a, a Kossu'h-utcza újra burkolása és fa­
sorral való ellátása, a Stenczínger-háznak ki­
sajátítása, a város utezáinak és tereinek áiia- 
lános szépítésére vonatkozó határozványok. az 
Emlék- es Csokonai-kertek gondozása körül 
erélyes rendszabályok hozatala, a farsang alatt 
Csoko; .i-bál tartása a háza lap javára. — Be­
mül,utatott a kisuj-utczai telken építendő híz­
nak vízrajza, mely a költse .'vetéssel a választ­
mányhoz. innen pedig a varost tanácshoz te­
tetik ai. Egyéb nem lényeges jelentések u1 án 
az !■ -s véget ért.

* Vasárnapi istenitiszteletek A
nagytemplomban Szabolcska Mihály, a kis- 
templomban Kassay Béla, — a czegléd-utczai 
templomban K. Tóth Kálmán, az ispotálvi- 
templomban Dicsőfi József lelkészek végzik 
holnap d. e. az isíenitiszteletet. — A r. kath. 
templomban: 7 órakor kis mise, 9 órakor nagy 
mise, utána szent beszédet tart Tarnav Károly 
s. ]., 11 órakor mise, d. u. 3 órakor litánia.

* A járványbizottság tegnap d. u. 
ülést tartott a váró-házán. Sárváry Gyula t. 
főorvos jelentette, hogy a város egészségügye 
teljesen jó s koleragvanus eset nem fordult elő. 
Kiss Ajbert javaslata folytan elhatároz látott, 
hogy a Kossulh-utczai halottas kamara a ta­
vasszal log telepíttetni, ugyanekkor a járvány- 
kórház mellett is halottas kamarát létesítenek.
K ö r n e r Adolf tanácsnok javaslatára a ba- 
rak-kórháznál alkalmazott egyén elbocsáttalik 
s a fogat ott tartásától a város felmentetik, 
mivel a jelenlegi állapotok teljesen feleslegessé 
teszik. A járványbizottság ezután heti ülést 
nem tart, de az elnök kívánatéra azonnal 
össze fog ülni, ha a viszonyok szükségessé 
teszik.

Sípos András helybeli gaz­
dálkodó eljegyezte Balog János helybeli gaz­
dálkodó polgár leányát : M á r i á t. Áldás fri­
gyükre 1

Vitéz. A budai houvéd-ünnep és a 
szobor megkoszorúz tatása képezte két ör.-» s: 
zött a beszéd tárgyát, kik -iá-ban valahol S 
másnál szín éu részt vettek a magyarok 
harczbau.

Beszéd közben az egyik azt kérdezi
síktól :

— Ugyan öltél-e te meg magyart ?
— Egynek a lábát vágtam le. — volt a válasz.
— le ostoba, hát miért nem a fejét ?
— Mert már feje nem volt !
* Utasok vizsgálata. (Belügymi 

niszteri körrendelet.) Kételyek merülvén fel 
a fertőzött heivról érkezett utasokra nézve ki­
szabott 5 napi egeszsogügyi megfigyelés kivi­
telének módozatai felől, a törvényhatóságokat 
a következőkről értesítem : Minden ferAolt 
helyről érkező es illetőleg távozó utas figvel-

idejéről nyert egészségi bizonyítványt is bemu­
tatni tartozik. A mennyiben az egész határ­
szél mentén és jelenleg Budapest pályaudvarain 
és hajó állomásain gondoskodva van arról, hogy 
‘dióiéra gyanús vagy ragály képes tárgyat oda 
r.e vigyenek, az utasoknak maguknak fertőtlení­
tése, a mint az egyáltalán csak nagyon leron­
gyolt és testileg elhanyagolt utasokkal szemben 
lehetne indokolt, a mondottaknál fogva a közsé­
gek részéről szükségesnek nem látszik és ez 
zaklató alakban meg sem engedhető- Az ellen 
azonban nincs kifogásom, ha az utasnak kézi 
vagy föladott úti podgyászát, gyanú alapján a 
megérkezési helyen újból át nézesse és ragály 
gyanús és netalán nem fertőtlenített holmiját 
fertőtlenittesse. Elvárom azonban, hogy a ha­
tóságok állal kiküldött közegek mindeme vizs­
gálatoknál a legnagyobb kímélettel és tapintat­
ta! fognak eljárni és minden fölösleges zakla­
tástól tartózkodnak. — Budapesten, 1892 ok­
tóberhó 12-én. A miniszterhelyett: Szaiavszky 
Gyula államtitkár.

* Meghívás. A gazdasági egyesület 
tagjait tisztelettel kérem, hogy f. évi október 
hő 23-án vasárnap délelőtt 1Ö órakor a gaz­
dasági tanintézetben megjelenni szíveskedje­
nek. Az elnökség.

* Egyház. A debreczeni ev. ref. egy­
ház tanácstermében 1892-ik évi okt. hó 23-ik 
napján d. e. 10 órakor közgyűlés tartatik. Tárgy : 
folyó ügyek.

* A péksütemények. Hires a deb­
reczeni kenyér jóságáról, a debreczeni péksüte­
mény pedig maholnap rosszaságáról lesz hires. 
Kicsinyek és élveztxetlenek úgy a kiflik, mint a 
zsemlyék s a közönség, mely megszokta a kávé 
mellé a péksütemények használatát, jobb hiá­
nyában kénytelen ezekkel megelégedni. Nincs 
arra mod, hogy jobb péksüteményeket kaphat­
nánk? Ezt kérdezi: egy háziasszony.- (B e kül­
det e i t.)

* Színház. Csütörtökön ismét a »Madarász«, 
ez az agyon játszott operelle került színre. Minden­
esetre igen kényelmes dolog egy jól betanult operet­
tével traktálni a közönsége , a helyett, hogy újabb és 
újabb darabokat tanulnának be. No de ne panaszkod­
junk. mert ma és holnap újdonságot adnak. A »Diur- 
nist.v czimü fővárosi életkép ez, melyben Sanyarú 
Vendel, Ehenb gi Jeremiás, Kaktusz festő s Csalogány 
Zebnira divatárusnő fogiák bemutatni a fővárosi czifra 
nyomorúságot.

* Isteni tisztelet. Az ág. hitv. ev. tem­
plomban holnap I. ■. és d. 11 az is
Makay Lv-k i\. --v s hülanhallirTo fo/ir? vé­
sz zm.

-
erb kö- 
en Ma­

ciiéin

a má-

mezíetve vau ugyan rendbírság terhe matt. 
hogy azon helyen, melyen ietelepsz,s.je.ent - ez- 
zék, legmegbízhatóbb mégis csak azon eljaiW, 
ha mindenütt a sz Hásadó is köteleztetik rain- 
den hozzá száll idegennek azonnali bejelentő 
sere. — A fertőzött lmlyrői .'.kezeit mást eJv 
hatósági közeg v.,gy legalább első ízben egy 
hatósági vagy ezen teendővel megbízott más 
orvos, felkeresi és magának az utas egészségi 
állapotáról meggyőződést szerez. Ezentúl a ki­
szabott észlelési idő alatt naponként legalább 
kétszer ugyancsak egy megbízható hatósági 
közeg ellátogat az utas szállásához és a haz- 
belieknél is tudakozódik a félő. vájjon az 
utason cholera gyanús tömtek (a milyen a 
hasmenés vagy hányás) nem észleltének e ? 
igeulo eselb u azonnal orvosi segélyben iőeto- 
tőleg felügy létről gondoskodik és űz elkülöní­
tés, gyógyítás s fertőtlenít s azonnali m< ;tör- 
tente végett az első fok egészségügyi hatósá­
got 1 s azonnal értesíti. A-z utas rendkívül kö­
rülményeket leszámítva, melyek ide kivétel en 
gedélyezése vegeit feljelentendők, az egész idő 

a ,v^szsege zavartalan, szabadon 
járhat, lakhelyét a halóságnak telt bejelentés 
után tetszés szerint változtathatja, sőt e!«ő 
inegteiepedési helyét el is hagyhatja de 
csak ha u j tartózkodási 'h e I y é t 
előzőleg tudatja; a ho! is az orvosi fel- 
ügyelet folytat fatik. Mindenki figyelmeztetendő 
hogy e részbeni hamis bemondások kihágást 
képeznek és szigorúan bűntetteinek. Az első 
tartózkodási hely az uj megteiepedési közs 
egészségügy i hatóságát az utas megérkezésé- 
ről értesíti, az utast pedig a betegség gyanúja 
nélkül mar kitöltött észlelési időtar a náról szó­
ló egészségi bizonyitványnyal ellátja és ez al­
kalommal őt újból figyelmezteti, hogy uj meg 
telepedesi helyén azonnal jelenk ezni és a vaió 
ságnas megfelelőleg bevallani köteles, hogv 
a cholera lepte helyről mikor indult el mPlv 
alkalommal a már kiállítóit orvosi felügyelet

* Sétalhangversany. A katonai ze­
nekar állal holnap d. u. 4 órakor rendezendő' 
sétahangverseny miisora a következő: 1.. In­
duló. Rosenzweigtói. 2., Magyar hangverseny 
nyitány, Kélertöl. 3. Keringő, Strausztól. 4. Dal. 
Gumberttől. 5., Fantázia Massenet »Werther-- 
czimö legújabb operájából. 6.. Tűzoltó induló
■ Szikszó.v Gyulának ajánlva), Czapektől 7.. Hár­
fa-dal, Hamistóntól. 8 ,Bécsi galiopp, Zicherer- 
től. 9, Egyveleg a »Vagabund« czimü operá­
ból, Zellertől.

íszégyenli, liogy nagyváradi,
Máthé István, kovács iparos kilépett Nagyvá­
rad polgárai sorából es budapesti illetőségűnek 
íratta be magát. Kijelenti, hogy eddig büszkén 
vallotta magát nagyváradinak, de mióta Kos­
suthot leszavazták a városházán, szeg ven ie t te, 
bőgj Nagy\aradra való. Hogy ne kelljen ma­
gát tovább is szégyenleni, budapesti polgár 
rá lett. F ä

* A járvány bizottság figyelme 
be. Mindenki örömmel vette a városi tanács­
nak azon elhatározását, hogy húsz uj kutat fű­
ti.', de mig ezen uj kutak elkészülnek, a ddig is 
nagyobb gond lenne fordítandó a már meglevő 
kutakra. Ott van például a kismester uiozai 
kút. mely több népes utcza lakóinak husznáia- 
fáia volna szánva, mégis ritkán ád egészséges 
■ ■- elegendő vizet. A mostani időben, bűdön a 
kolera-veszély fenyeget bennünket, e kút rend­
behozása kétszeresen szükséges !

* Helyi rövid hírek. A város már 
megrendelte a Kossuth-uteza sarkán az utcza 
nevét jelző márvány táblát. — A megyénél 
e hó 27-én lesz az állandó bíráló valaszmány 
ülése, mely a virilisták névsorát véglegesen 
mega 1 iapitja. A rendőrség, egv 7 tagból ál­
ló csavargó-bandát tartóztatott' le, mely 14 
év es gyermekből áll, a kik a városon minden- 
tele csínyeket és lopásokat követnek el.

Zsinat. A református zsinati olnoi- 
seg a zsinati üléseket a jövő hónak 24-ére 
iivta össze. Ha a zsinat egybeg vüléséf valami 

akadály, p. a kolerának nagyobb" mérvű terje- 
d se meggátolná, az elnökség kellő időben ér­
tesíteni fogja az érdekelteket.

— moex*kea*eskedök iOebreczen 
ben. Mint a rendőrségnél halijuk, a hírhedt 
buenos-aveest emberkereskedő szövetkezet há- 
rom tagja Debreczenbe is eljött, mert a körnvé- 
ken összeköttetéseik vannak. A r endőrség mar 
megtette ellenük az intézkedéseket.

Szirmayné Mészárost Jusztina 
muvirágtanárnő jelenleg Versessen működik 
hol 70 tanítványa van. kikkel nag y sikerű mü- 
vnag-kiáilitást rendezett. Szirmayn é f. hó 29-én 
haza érkezik Debreczenbe s egésa: télen itt­
hon marad. A művirág-készítési tanfolyamét 
decz. ho 1-én nyitja meg s bizonyos, hogy e 
szép iparág elsajátítására most is .sokan fog­
nak jelentkezni. °

Elhalasztott tánczmula tság.Ács
mre táneztanitó által, tánczianitása hév »gzé­

séül a »Margit« fürdőben mára f. hó 22-ikére 
hirdetett tánczvigalom a főkapitány s járvánv- 
ugvt bizottság által a kolerától való f lelem 
mialt betiltatván egyelőre eibala-zt aiott.

Mannó redivivns. Régen nem lé' 
Itíítzett olyan könnyen Dehreczen érdekelt pol­
gársága, mint mikor megtudta a tanácsnak 
az* a dicséretes határozatát, mely szerint 
M a n n ó Kálmán urat, a fogyasztási adő- 

' hivatal főnökét, állásától elmozdította. ■— 
Nos, úgy látszik, egy kissé korai volt még pol­
gártársaink ölömé, mert mint biztos 
forrásból értesülünk, illetékes helyen már tisz­
tában vannak azzal, miképen fogják Mannó 
urat a haragos p o 1 g á ro k kiengesztelésére 
feláldozott pompás állásáért kárpótolni. — 
Azuj közkórház gondnoki ál­
lása, vagy ha ez nem sikerül n e,
a közvágóhíd igazgatói helye j
van arra kiszemelve, hogy Mannó urnák to­
vábbi existentiát biztosítson. —■ Mert hiszen 
köztudomás szerint Debreczen boldogulása 
tisztán attól függ, hogy Mannó Kálmán 
urnák fényes állást biztosítson. Hogy milyen 
vád emeltetett ellene a nyilvánosság elölt, 
hogy e vádak alól magát még eddig nem tisz­
tázta, az teljesen közömbös. Igazán kiváncsiak 
vaav mik rá, kiknek érdekével van tulajdonképen 
a Manó ur ellátása ennyire összeforrva ? 1

A kolera. Sárváry Gyula t. főorvos ja­
vaslatára az Ohaton két ágyat rendeztek be 
esetleges kolera-betegek részére ; a kocsi al­
máson gyakran leszálló koldusok ezentúl el fog­
nak onnan távolittatni a rendőrség által.

A debreczeni csizmadia áru 
csarnok szövetkezet bérháza mely — 
sör vagy kávéházi helyiséggel és tán ez terein- 
mei van építve, már csak nem tejesen ké­
szen van. A társulat elnöksége megbízta a 
debreczeni pinezér egylet ügy vezetőségét a bér­
be adasi ügylettel. Ez okból keretnek az ezen 
helyiségeket bérleni óhajtók, nevezett egylei 
ügy vezetőségé vei való érinkezésre, a hol a bér 
leire nézve úgy szóbeli, mint írásbeli kimerítő 
válasz szerezhető.

Elveszett kedves emlék. Folyó 
e i 11-én kedden délután 4—5 óra között a 
■ uv i szkei't-utczán a Dávidházy könvkötésze- 
téiiü a városháza Kossuth- (Czegléd) utcza 
-zogtetéig levő utón, elveszett egv kis remon- 
toir-czylinder női ezüst óra, egyes fedéllel, 
aiatu mutatóüKal s vele együtt egy kevés ér­
tékű. csomóba kötött lánczocska.Az óra szélén 
két kis horpadás ismertető jel van. A megta- 

í :l}ul kéri a kedves emlék elvesztője, hogy 
I mivel az óra anyagi ér léke úgy sem nagy s 

mint emlék, csupán reá nézve becses,
szíveskedjék azt az I-ső kerületi rendőr- 
kapitányságál letenni. Szives tettéért hálás 

I köszönetén kivüi, illő jutalomban is fog része­
sül tii. Az órás és ékszerész üzlet tulajdonos­
urak szives figyelmét ez utón is fölhívni bá­
torkodik az elveszett tárgyra annak elvesztője.

UíjZiU
55 krtói feljebb

u -un
tf

divat-raktárában

VÁROSHÄZ ÉPÜLET,
(423.) 2-4.

Nmv 1 ali ásjL
( 7 t

a főtér és hatvan-uteza sarkán,

a volt kereskedelmi-akadémia épület

rögtön kiadó,
Felvilágosítást ad TÓTH GYULÄvaskeresiedö ciég

x Báli selyemszöveteket méteren- 
kiní 55 krtól 9 frt 85 krig (mintegy 3(>0 kü­
llőn böző árnyalat és színben) szállít megren­
deli egyes öltönyökre, vagy végekben is posta- 
bér- és vámmentesen Henneberg G (cs. kir. 
udvari szállj ló) selyem gyara Zürichben Min- 
ták posta fordulóval küldetnek. Svájczba cziin- 
zeü levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó.

Szerkesztői üzenet.
Ilona helyben. Csinos, hangulatos versek. Kü­

lönösen kiválnak az öt közül : »Álom volt« - »Kéz 
kézben« és az »Álom« czimüek. Ezeket — némi simí­
tással közöl ő is fogjuk. De| már a »Kis madárka« 
és »öemondlás« czimü versekről kevesebbjét mondha­
tunk. Amaz nagyon döczögős menetű, az utóbbi pedig 
elcsépelt gondolatot tartalmaz. Hanem azért csak előre t 
A k. olyan vers t tud Írni, mint az »Álom volt« kez­
detű, attól még sok jtit várhatunk !

Ar én nj barátom « Százszor leírták már az 
dy u legényke iő öreg urakat, úgy hogy alig lehet ro­
lók újat, jellemzetest Írni, Az öu tárczaczikkébeu si nos 
valami uj vonás, a mi az ilyen ismert alakot érdé- 
késsé tehetné.

* Őszi este.« Gyarló kísérletezés.

JUT ÁN YOS
szabott árakon

kaphatók

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL:

itatós 1IÉM
Franczia flanelek. Kasán, Holdon

legújabb ruhadiszek
FEKETEDIVATKELMÉK

színes és fekete selymek
mosó w e ! e i e k

TÉLI HIMALAYA KENDŐK
selyem- és karaszi-kendők

GYERMEK-RUHÁCSKÁK, FELÖLTÖK
normal-, gyapjú- és- pamut

also ingek
U J J ÁSOK és ív AD RÁ GO K

Téli harisnyák, kézijük.
Az idén szép raktárt tartunk:
BRASSÓI és GÁCSI

SpV «>»»» •)r4 C A

Tricot, peruvien és Doskinokban.
2-

Föszerkesztő : Szinay Gyula, 
k 'ölős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna 

1- ómunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-utcza 1702. sz.)

ill posstok B gyapdnttk
Van szerencsém a n. é. közönség 

gel tudatni, hogy

posztókereskedésünk bei
a mai napló! fogva

Gy ermebb v-1 c -
alig van sz-r, nuHv

«■ U ben

-S I 6 5 S3 ÍV ?!

faliig ,̂.0
4^ ú. ff r- * yi ö __—f

jthzfáfcb ecT'/'nyes
Y. I re« : -

- ' iLcXáNjí'i-»
\ux s:;vképzfidé<, a virkmi.'igvek tulten<rése. angolkőr 

légeősz rvek hurutja, vákuum, hokimrut, •« «zv -rmek 
5 or felette gyakran ••iO'ordu ó b^*' g ég- Miiy szer 
5■" ziia felül itt inNab-' Jie.iy.-n, :n nt . savak t közöm 
} sitő, eny iv n ) «.tó -... ikut. I 5 ohne
J t iva. i t. mnnvg'- .‘in ,i (ri»shhH ő 1-Pv.<-; • s• t• inr - •:.;

évadra megkívánt divatáruk mái megér 
keztek és ajánlunk :

Cheviotot. Cheviot camgarnt, finom franczi: 
camgarnt. Palmerstonokat minden színben, ősz 
felöltő szöveteket, fekete peruvienne és dosz 
kínokat, trikót szöveteket minden színben, tinón 

gráczi Lodeneket téli kabátoknak

igen jutányos árak mellett,.
Kérve a n. é. közönség szives pártfo­

gását tisztelettel

Czéqélv-ház. a megyeházzal szemben.
í39Í.i



ivCEa-XÍITT^S.

Az ,István“ gőzmalom társulatnak
1802. évi november hó 6-an délelőtt 10 órakor

a városháza nagy tanácstermében
tartandó

rendkívüli közgyűlésére.
r-r=s a, r g- 37*:

A társulati alapszabályok módosítása.

Miután a jelenleg érvényben levő alapszabályok 29. §-a értelmében 
az ezennel összehívott rendkívüli közgyűlés csak akkor lesz határozatképes,IS 
ha a részvények Vs része 40 részvényes jelenlétében képviselve leend: fel-’L, 
kéretnek a t. részvényesek, hogy minél számosabban megjelenni szíveskedjenek.

Egyúttal felhivatnak azon t. részvényesek, kik a közgyűlésen részt­
venni és szavazati jogukat gyakorolni kívánják, hogy igazoló jegyeiket — az 
alapszabály 29-ik czikke értelmében — folyó évi november 4-én és 5-én 
délelőtt 10—12 óráig, délután 2—4 óráig a társulat Kossuth- (czegl d) 
utczai irodájában átvenni ne terheltessenek.

Debreczen, 1892 október hó.
Az igazgatóság.(421; 2—4.

K

Vannak emberek, a kiket a kenyéririgység minden tisztesség­
tudásból kivetkőztél.

így esett meg most, hogy
egy versenytársunk teljesen fejet vesztvén 

az Esterházy cognac bámulatos sikerein, (és mindenesetre a 
saját gyártmányának hanyatló kelendőségén — a minek oka pedig csakis 
ő maga lehet), oda jutott, hogy valótlan és nevetséges vádakat szór elle­
nünk s ez által igyekszik bennünket megkárosítani.

Érdekeit ilyen eszközökkel védő versenytársunk fogadja részvé­
tünket ! Rászolgál.

Részünkről csak azt emlitjük meg röviden, hogy

csakis az Ester házi cognac
lett minden kiállításon, melyen részt vett, első dijakkal kitüntetve, hogy

csakis az Esterházy cognac-gyár
kapott orvosoktól, gyógyszerészektől, kereskedőktől és a nagy közönség 
köréből ezrekre rugó elismerő leveleket és hogy

csakis az Esterházy cognac
kedvencze a nagy közönségnek.

Mi csakis a nagy közönség véleményét tartjuk mérvadónak, ez 
pedig hatalmasan nyilvánult meg minden féle hangoztatván

Esterházy cognac a legjobb!
Szavatolunk cognakunk jóságáért, ez szerezte meg nekünk a 

nagy közönség rokonszenvót, melyet —- a verseny dühöngő támadásai el­
lenére megtartani, sőt tőlünk telhetőleg fokozni igyekszünk majd.

Tisztelettel

Gróf Esterházy Géza-f éle
Beo. 2-2. cogr2rLa,c-g'3T^r

BUDAPEST—ANGYALFÖLD.

STEINER ÉS WITTNIANN
Főpiacz, Miskolczyné úrnő házában, a vármegyeháza mellett,

»*- TTTITZIjET. "*■
Van szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy Debreczenben

STEINER és WITTMANN
törvényesen bejegyzett czég alatt, a föpiaczon. a vármegyeház mellett Mlsfeolczyné-féle házban,

női- és férfidivat-üzletet
nyitottunk; ezen üzlettel kapcsolatban dúsan felszerelt raktárt tartunk férfi és nő divat-, rövid sző 
vött és bélés, továbbá csipke és paszomány-áruk. valamint férfi-, női- és gyermek-fehérnemüek rliif 
fon. vászon és kanavászok, saját készítményt) rajzolt, megkezdett és hímzett kézi munkákból U|7VS,' 
tén csipke és szövet függönyök, valamint mindenféle kézimunkához szükségeltető kellékekből =" ^ °"

Minden czikk a megjegyzett szabott áron adatik el.
Támaszkodva évek hosszú során át elsőrendű fővárosi czégeknél szerzett tapasztalta í 

biztosítjuk a nagyérdemű közönséget, hogy pontos, szolid kiszolgálás által, valamint dúsan fel • ^’
a legfokozottabb igényeknek és a legújabb divatnak megfelelő raktárunk segélyével mindent Zl f, 
követni, hogy nagyrabecsült vevőink teljes bizalmát és megelégedését kiérdemeljük. 1 1 0=unk

Kiváló tisztelettel

(399.)
STEINER és WITTMANN,

áss k=ss I:.é*
6—6.

Cs. kir. országosán szabadalmazott finom lüquer gyár.

Alapittatott 1850-ben. — 20 kitüntetés és elismerő oklevél.

Frankel Adolf és fiai, BIALA (Galiczia),
ajánlják jutalmakkal kitüntetett m—
lengyel liquer különlegességeiket

iiE5to*e M\uhi
Mindenféle fajú és kitűnő­

ségeiről elismert minőségű liquere-ök, vadászati 
és üli liquere-ök, különlegességek régi szeszes italokból.

Kapható: minden előkelőbb csemege-, fűszer-üzletekben, cznkrázda és kávéházakban.
Elárusítók kedvezményben részesittetnek. Árjegyzékekkel ingyen szolgálunk.

(47.) 19—22.

n

A helybeli piaczon több Ízben előfordult végeladásokkal szemben 
— nehogy t. vevőink ezek által befolyásolva legyenek — elhatároztuk, 
hogy az úgy is túl halmozott raktárunkon levő áruczikkeink nagyrészét

hatóságilag engedélyezett

Jl

"b c c 3 a,'t j vl3s:-
Tudatjuk tehát a n. é. közönséggel, hogy a mai naptól kezdve 

raktárunkon levő

Ruhakelméket, Flanelleket,
BARCHENTEKET (vele*),

Cretonokat, atlas satineket, batisztokat
TRICOT DEREKAKAT.

Szőnyegeket, ágy- és asztalterítők et
jütte- és szövet-függönyöket

valamint
3gT FÉRFI GYAPJÚ SZÖVETEKET

gyári áron alól
(394) árusitju el: 12—?

Bosznay J. és Társa.

j ©

gjgHigfiMiigggMiii—»f t

■jm-'

telefon hálózatba
való belépés megkönnyítése végett 
rövid időre is lehet előfizetni. 

Bővebb felvilágosítás nyerhető
a telefon központi irodában,
czegléd-utcza 31. szám alatt. 

(385.) 5—15.

•4*

er SZŐNYEGEKÉI
ggönyök, ágy- és asztal-teritök

bútorszövetek és viaszkos-vásznak
agy választékba

SZABÓ LAJOS FIAI CZÉGNÉL
2—?
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Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában (nagyuj-utcza Konrád-ház, 1702.)


